

山东407万慢病患者纳入“三高共管”

270万患者完成并发症筛查

6月17日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省疾控局等介绍山东省深化医防协同机制,全方位保障人民群众健康情况。

山东省卫生健康委二级巡视员杨传秀介绍,山东以医防协同医防融合为突破口,推动形成疾病早筛、早诊、早治与健康管理的全周期闭环。全省30~70岁人群因心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病和糖尿病导致的过早死亡率由2018年的15.7%降至2024年的11.8%,提前完成健康中国行动2030年13%的目标任务。

贺照阳 济南报道

据介绍,我省主要采取了四个方面的措施:一是完善工作体系,着力夯实防治基础。省卫生健康委会同发改、财政等部门制发了心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等4个健康山东慢性病防治专项行动,明确疾控机构、医疗机构工作职责,推动健全慢性病医防协同医防融合工作机制。遴选相关医疗机构,分别承担省、市两级心血管病、脑血管病、慢性呼吸系统疾病防治技术牵头单位,在全国率先建成省、市、县三级癌症中心,与各级疾控机构协同推动重点

慢性病防治工作。

二是加强早筛早诊早治,着力推进全流程管理。依托重大公共卫生服务、重点慢性病机会性筛查和民生实事等项目,不断扩大重点慢性病高危人群筛查覆盖面,形成疾控机构业务指导、风险评估和质控管理,医疗机构筛查、诊断和治疗的医防协同工作机制,构建完善重大慢性病“防、筛、诊、治、康”全流程管理模式。2024年,山东共完成脑卒中、心血管疾病、高发癌症等重点慢性病筛查500余万人,较2023年增长30%以上,对筛查出的高危人群开展综合干预和早诊早治,取得良好治疗效果。

三是实施“三高共管、六病同防”,着力强化上下协同。依托紧密型县域医共体建设,积极实施“三高共管、六病同防”医防融合慢性病管理服务,逐步建立医共体牵头医院为临床诊疗技术支撑,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为联系纽带,家庭医生团队为基础网底的三级协同、医防融合慢性病健康服务体系。截至目前,山东全省共有407万慢病患者纳入“三高共管”,完成270万患者并发症筛查,为有需要的患者提供三级协同服务。

四是启动“健康体重管理年”,着力推动关口前移。在全国率先启动“健康体重管理年”活动,开展

“三减饮食‘美’好体重”“健康体重‘医’起行动”“减重一百吨行动你我他”等系列活动,促进疾控机构和医疗机构协同开展健康宣教、生活方式干预和综合诊疗。2024年以来,全省累计开展各类干预活动9千余次,803家医疗机构开设了健康体重管理门诊,力推用健康体重管理“小切口”,解决慢性病防治“大问题”。

下一步,山东省卫生健康委将持续强化“预防为主、关口前移、防治融合”理念,筑牢全省慢性病“防、筛、诊、治、康”医防协同医防融合一体化屏障,为群众提供更加优质、便捷、高效的慢性病健康管理服务。

直播预告

◆壹问医答

儿童急性白血病诊治全程的科学管理



专家简介:孙念政,医学博士,主任医师,研究生导师,山东大学齐鲁医院德州医院党委委员、副院长,山东大学齐鲁医院儿科血液肿瘤病房主任,山东省医师协会儿科血液肿瘤医师分会主任委员,山东省抗癌协会小儿肿瘤分会候任主任委员。

◆心灵驿站

走进强迫症患者的精神世界



离开家后反复确认有没有锁门;一条消息发出去,反复撤回检查是否有错别字;做事必须“对称”“刚刚好”,看到乱的就浑身不舒服;明知道一些行为“没必要”,却忍不住反复做,越做越烦……很多人会笑称以上行为“神经质”“有精神洁癖”,其实这些都是“强迫行为”,有这类行为的人很可能有不同程度的“强迫症”。

强迫症是一种以强迫思维和强迫行为为核心表现的精神疾病,本质是“你不想这样想,但大脑不允许自己停下来。”关于强迫症,常



扫码看直播

山东大学齐鲁医院举办“1890文化市集”毕业季特别活动

记者 刘通 济南报道

6月16日下午,山东大学齐鲁医院广智院内传出阵阵欢笑与悠扬歌声。当天下午,“1890文化市集”毕业季特别活动举行,为即将毕业的医学学子送上了一份专属的文化礼物。

作为山东大学附属医院,齐鲁医院的院史对于山东大学齐鲁医学院的学生来说,再熟悉不过了。在有奖问答区,答对两道医院历史知识问题,就可以转动幸运转盘,获得相应奖品。“每道题都与医院历史息息相关,每个回答也是对大学光阴的一次回忆。”山东大学第一临床学院毕业生李同学说:“毕业的仪式感,医院给足了我们这届毕业生‘排面’。”趣味问答通过对医院历史的深入挖掘和分享,不仅加深了学生和教职工对齐鲁医院发展历程的了解,也促进了传承的力量,在即将步入社会的毕业



生心中生根发芽。

“广智漂流瓶”是活动当天的情感交流驿站,毕业生们纷纷停下脚步,将自己的毕业寄语落在纸面。这些话语或许会被熟悉的同学取走,也可能落入陌生人手中,但每一张纸条都承载着一份独特的记忆与情感,成为他们青春岁月中难忘的注脚。“希望每一位即将毕业的师哥师姐,前程似锦,未来一帆风顺。”山东大学

第一临床学院在读本科生小王为师哥师姐送上了自己的祝福。

此次“1890文化市集”毕业季特别活动,是全国公立医院中首次以医院文化为主题开展的市集类活动,既为医学毕业生送上医院专属文化祝福,为他们留下了一个充满温馨与回忆的毕业礼物,也向广大职工展现了医院的人文魅力与创新活力。

男性HPV预防知多少



主办:山东省卫生健康委员会 山东省疾病预防控制中心
承办:齐鲁晚报·齐鲁壹点

在谈“癌”色变的当下,人乳头瘤病毒(HPV)备受关注,很多人误以为它只是女性健康的“杀手”,实则男性同样面临HPV的威胁。

目前已确定的HPV型别有200余种,分为高危型和低危型。低危型HPV可引发男性生殖器疣,且易复发、治疗周期长。高危型HPV更是危险,持续感染可能引发阴茎癌、肛门癌等恶性肿瘤。研究显示,88%的肛门癌、48%阴茎癌由HPV持续感染导致,严重威胁男性生殖功能和生命健康。虽然多数HPV感染可被机体清除,但男性感染存在自我清除慢、易复发的特点。

HPV主要通过性传播和间接接触传播。性传播是其最主要途径,与携带病毒的性伴侣亲密接触,病毒会通过皮肤破损处入侵,性伴侣越多,感染风险越高。间接接触传播则是在公共浴室、酒店等场所,接触被HPV污染的物品而感染。

预防HPV感染,男性可从多方面着手。接种HPV疫苗是有效手段,四价疫苗适用于9~26岁男性,九价适用于16~26岁男性,均需接种3剂,接种年龄越小效果越好,还能间接保护性伴侣。坚持安全性行为,正确使用安全套、保持单一健康的性伴侣关系、注意性行为前后卫生,能降低感染风险。日常生活中,不共用个人物品,谨慎接触公共场所卫生设施,保持规律作息、均衡饮食、适度运动,增强免疫力。此外,定期体检筛查也很重要,高危

人群尤其要注意,若生殖器出现异常变化,应及时就医。

HPV对男性健康威胁不容小觑,增强防范意识,做好预防,才能远离HPV,拥抱健康生活。(山东省疾病预防控制中心 熊萍 许青 供稿,贺照阳 通讯员 刘祥征 整理报道)

